

# 芦淞区千名党员教师带头上好示范课

株洲日报全媒体记者/戴濂  
通讯员/吴育珍

“从龙凤庵村看中国式现代化”“北斗引领梦想”“大道之行：一带一路”……12月17日，芦淞区淞南中学红楼内气氛热烈，一场别开生面的“千名党员示范课”评选活动在此圆满举行。本次活动旨在借助“千名党员示范课”这一平台，发挥党建引领及党员教师的先锋模范作用，提升广大教师的教学能力，坚定不移地坚守为党育人、为国育才的初心使命。

## 题材关注热点 培养学生爱国情怀

体育路中学郭钰婷老师以龙凤庵村的振兴为背景，从谈生活之美到探发展之策，再到助力发展之力三方面展现了龙凤庵村的发展和现代化，讲述了芦淞区龙凤庵村张川书记回村建设家乡，解决农村治理难题，有效推进乡村振兴的故事。

立人学校胡杉老师从航天之父、北斗之父孙家栋爷爷的照片导入，让学生了解北斗卫星系统的由来，明白强国振兴之必要。从“北斗缘起”“我身边的北斗”再到“我眼中的北斗”和“北斗与我”一步步层层递进。她结合在株洲举行的第三届北斗峰会，激发学生们的自豪感，让学生在学中悟理论知识与实践相结合深入了解北斗，增强学习的时效性。

栗树山小学曹雨老师，通过AI技术实现“古今对话”，激发学生课堂兴趣，让他们在愉快的氛围中学习了知识，培养了勇于创新的能力，树立了民族自豪感。

二中枫溪学校初中小学部党支部书记言格充分利用多媒体、网络等现代教学手段，以新闻为切入点，引导学生关注国家大事，关注体育、科技、生活等各个方面，帮助学生养成良好的道德品质和社会责任感。



校领导带头参加示范课赛课。记者/戴濂 摄

何家坳小学毛毅莲老师则带领同学们穿越到2000多年前，感受丝绸之路的壮观和繁华，品味丝路精神，深入了解“一带一路”。

## 跨龄多元齐上阵 党员示范展示风采

决赛现场，参赛教师呈现出年龄层次跨度大、身份多样性的显著特点。从充满朝气与活力的“00后”教师，到经验丰富、沉稳干练的“70后”教师，不同年代的教师齐聚一堂，展现出各自独特的智慧与风采。

“70后”教师凭借其多年积累的丰富教学

经验和深厚专业功底，在课堂上展现出教学领域的深厚积淀；“80后”教师则以新颖独特的教学方法和灵活多变的课堂互动方式，赢得了评委和学生的一致好评；“90后”教师作为教育领域的新兴力量，兼具创新思维与务实态度，善于巧妙运用现代信息技术，将多媒体资源与教学内容深度融合，使课堂变得更加生动直观，营造出轻松活跃的课堂氛围，为教育事业注入了新的活力；而“00后”教师的加入，犹如一股清新的春风，为课堂注入了新鲜血液，充分展示了年轻教师的蓬勃活力与无限潜力。

同时，参赛教师的身份也多种多样，既有

## 国家重点研发计划项目 推进会在湖南工大召开

株洲日报(全媒体记者/陈驰)近日，科技部国家重点研发计划项目“快递包装原料绿色替代和产品生态设计技术”推进会在湖南工业大学召开。推进会围绕攻克快递包装原料绿色替代与产品生态设计成套技术，解决快递包装源头减量、过程减排、成本降低的协同控制难题展开深入讨论。

参与本项目的单位除了湖南工大外，还包括华南理工大学、中国科学院过程工程研究所、华中科技大学、北京工业大学、中国包装联合会等。

湖南工大包装材料与工程学院刘跃军是该项目主要负责人之一，他介绍，会议围绕项目总体研究目标，结合前期研究成果和接下来的具体任务进行了深入探讨。具体涉及快递包装主材和辅材的绿色制备与降解机理、快递包装箱和快递包装袋的结构功能一体化设计、快递包装产品优质低耗制造技术及示范工程、低能耗全链路信息溯源智能化精准打包分拣技术与装备等内容，形成快递包装绿色化、低成本、易循环、低排放的系统性解决方案，助力快递包装行业的绿色转型发展。

湖南工大作为该项国家重点研发计划课题的主持单位，包装与材料工程学院研究团队承担了该项目的核心攻关任务，也彰显了该校包装办学的特色。

## 家校社共育破解孤独症难题

株洲日报(全媒体记者/戴濂)日前，株洲市孤独症儿童教育研究与指导中心在市特殊教育学校举办了一场以“全生涯服务，全方位关爱”为主题的孤独症家校社共育暨心理活动。市特校及市融合点校部分孤独症学生及其家长参加活动。

心理活动以生动的故事为引导，呼吁家长们聚焦孩子成长点滴，强调了对孤独症家校社共育的必要性和意义。当天，还进行了孤独症学生绘画与手工作品的展示，为孤独症学生提供了展示自我的舞台。

市特校刘秀老师进行了微课展示，让参会家长和教师们更深入地理解孤独症的特点和教育方法；李思成老师介绍了“彩虹伞守护小雨人”艺术疗愈项目，从社区公益服务的角度，传递温暖和力量，给予家长们专业支持。

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心发育与行为儿科主任医师、教授金志娟与市一中党委书记兼心理健康辅导总站站长刘迎玖分别作专题讲座，并为家长们答疑解惑。

市教育局幼特科科长武志伟表示，孤独症孩子的教育与康复，需要家校社各方的共同努力，市孤独症儿童教育研究与指导中心将继续提供优质资源，多措并举，共探孤独症孩子教育的最佳路径。

## 市八中：英语话剧秀出精彩



同学们进行英语话剧表演。通讯员供图

株洲日报(全媒体记者/戴濂 通讯员/安科香 陈琦)丰富学生的校园文化生活，营造浓厚的英语学习氛围，拓宽学生国际视野，感悟多元化文化。12月20日，市八中举行第三十二届艺术节之英语话剧比赛。

## 话剧演绎精彩 法治浸润校园

株洲日报(全媒体记者/戴濂 通讯员/刘灿湘)加强青少年学生法制宣传教育，传递法治声音，播撒法治力量。日前，由湖南省直文法学院团精心打造的法制类教育题材话剧《护苗·巨人计划之星空》在芦淞区贺家土中学开演。

该剧由《重生》《梦境之谜》《江边拾荒者》三个篇章构建而成。演员们凭借精湛的演技，将一个个

典型案例鲜活地重现于观众眼前。剧中对毒品侵蚀灵魂的刻画入木三分，对网瘾致使青少年迷失自我的展现淋漓尽致，还有防溺水场景精彩呈现，都给予同学们极为直观且深刻的感受，让他们从心底深切认识到毒品、网瘾的严重危害以及防溺水的重要性。

在现场互动环节，同学们热情高涨，纷纷踊跃举手，积极热情地

参与其中。老师表示，此次活动不仅是中西方文化的碰撞交流，更是团队凝聚力的重要体现，不仅让同学们跨越语言的界限，领略了英语戏剧的魅力，更在心中种下勇气、智慧与爱的种子。

本次比赛历时一个月，在全体英语教师的不断推进下，各班学生踊跃报名，利用课余时间寻找、编导、排练剧本，同学们团结协作，呈现了一批精彩的剧本表演。经过初赛，本次话剧展演共选出10个节目，给全校师生带来了一场不同凡响的视听盛宴。

在舞台上，每一位演员都以其对角色的深刻理解，赋予了人物鲜活的生命力。在保持原著精髓的基础上，还适当加入了现代戏剧的表现手法，使得这些作品在保留传统韵味的同时，又焕发出了新的生命力。

当一个人遇到两个富人时，命运的齿轮开始转动。《百万英镑》引起大家对于金钱与幸福的思考；《小女人》中，每个角色都各具魅力；《一个快乐的人的衬衫》，让同学们在欢笑和歌声中让大家感受快乐的真谛……

老师表示，本次活动不仅是中西方文化的碰撞交流，更是团队凝聚力的重要体现，不仅让同学们跨越语言的界限，领略了英语戏剧的魅力，更在心中种下勇气、智慧与爱的种子。

## “向艺而行”陶瓷 艺术设计成果展开展

株洲日报(全媒体记者/陈驰)近日，湖南工业大学醴陵陶瓷学院在醴陵市1915街区举办第三届“向艺而行”陶瓷艺术设计成果展。

在此次成果展之前，该校陶瓷艺术设计专业7个班级的学生，前往云南、苏州、上海、山西、河南、陕西六地进行深入考察和写生，为创作的作品提供思路。

展出的上百件作品，巧妙融合了精微素描、泥塑、陶塑、彩绘、综合装饰等多种艺术手法，不仅展现了不同地域文化的交融与结晶，也反映了当代大学生对自然美、人文美的追求与体悟。同时，这些作品也记录了陶瓷学院学子在艺术道路上的成长轨迹与变化历程。

本次展览，将持续至12月26日。

## 省内近30所知名高职院校参与 2025年“高职院校进校园”活动明日启动

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/邱婷婷)高职院校怎么选?哪个专业好就业?读高职院校是否也有读本科学校的机会?12月25日，2025年度“高职院校进校园”活动正式启动，来自全省的近30所高职院校专家将组团走进我市多所学校，面对面为学子解读政策、答疑解惑，助力高考考生做好高职院校单招志愿填报。

此次活动由教育考试院主办，时间为12月25日持续到27日，旨在为高职院校和高中、中职学校之间搭建良好的沟通桥梁，让高中、中专学生更好地了解招生政策，科学做好志愿填报。现场，将有来自全省的近30所高职院校的专家团队，从专业的角度进行政策解读，引导学生“择己所适、择己所爱、择己所求、择己所长”，为科学选择理想的院校做好准备。

据了解，“高校进校园”活动作为我市全力打造“美好教育”品牌的重要举措之一，得到了各高校、高中学校、学生和家长的的一致好评，全面提升了群众的满意度和获得感。

## 市一中：思政知识 竞赛入脑入心

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/王要范 李靖)近日，市一中举办学科竞赛，开展了一场以“党的二十届三中全会精神”为主题的知识竞赛，培育学生思政能力，让党的精神和理论入脑入心。

“全会提出，到哪一年要全面建成高水平社会主义市场经济体制?”“关于教育改革，全会提出要建立什么牵引的学科设置调整机制和人才培养模式?”知识竞赛紧密围绕党的二十届三中全会公报及其相关权威解读，内容广泛而深入，涵盖了经济、政治、文化、社会等多个关键领域。参赛选手们个个积极参与，准备充分，认真答题。参赛选手们纷纷表示，通过比赛更加深刻地领悟到作为新时代青年所肩负的政治责任和时代使命。

“此次知识竞赛将党的理论和政策巧妙地融入学生们的日常学习生活中，激发了他们学习政治理论的热情。”活动主要负责人介绍，该校思政教师不断创新活动形式，丰富活动内容，引导学生深入学习党的最新理论成果，努力培养更多有理想、有担当的新时代青年。

## 株洲泸溪一家亲 教育共建育桃李

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/董盈盈)近日，株洲市二中名师团队来到泸溪县二中，在该校开展“教育共建”暨株洲市“双名计划”工作室送教下乡活动。

泸溪县二中是湘西自治州示范性普通中学，始建于1946年。“感谢株洲市二中的教育帮扶团，通过名优教师的示范引领作用，为学校未来发展注入新的动力。”泸溪县二中负责人感动地说。

“不搞华而不实的表面文章，实实在在地推动教育合作向纵深发展。”市二中党委书记杨国华表示，开展教育共建不仅是全面落实省委省政府关于支持15个乡村振兴重点帮扶县跨越发展的决策部署，也是责任与担当。市二中将积极整合各方力量，促进资源共享，注重合作内容的实用性、形式的灵活性和方法的创新性，努力在两校师生创造更多的学习和发展机遇。

现场，市二中相关负责人向泸溪县二中赠送两台“金太阳小知音智能伴学”学习机和复习资料等教育资源。

当天，市二中教学名师组精心筹备了四节高质量示范课，精心的课程设计不仅贴近学生的生活实际，还能激发他们的学习兴趣。同时，该校还通过教学教研讲座，对最新教育理念进行解读，分享基于实践的教学经验，促进两校教师共同更新教育观念，提升教学能力。

株洲市二中与泸溪县二中于去年9月缔结对帮扶学校。自结对以来，两校每年不定期开展观摩学习，深化教学交流，创新合作模式，共同推动泸溪教育事业的繁荣发展。

## 寒冬送暖 爱在路上

### 湖南铁道职业技术学院服务家庭经济困难学生小记

株洲日报全媒体记者/孙晓静  
通讯员/李哲雅

霜风凛冽逼寒冬，暖爱如阳意万重。近日，湖南铁道职业技术学院校园里，爱心满满，该校数十名学生收到冬日里的一份特别温暖。

### 构建精细化爱心管理体系

“非常感谢学校对我的爱心捐助和我的鼓励，我会心里永远铭记这份爱，并在未来的日子里，把这份温暖化作学习的动力，用实际行动去帮助更多需要帮助的人。”12月16日，湖南铁道职业技术学院运输学院举办“寒冬送暖，爱在路上”活动，受助学生小刘异常感动。

当天，受助学生收到了学院精心准备的爱心物资。受助学生代表黄同学分享了自己在学

校的成长经历和学习心得，表示将以积极的态度正确面对困难和挫折，心怀感恩之心，成为一名胸怀理想、坚韧不拔、积极进取的新时代青年，用实际行动回报社会。

“我们坚决贯彻落实国家和学校资助政策，切实帮助家庭经济困难学生在校期间积极学习和正常生活。”该院负责人介绍，学院通过构建精细化、系统化的资助工作管理体系，实现了对家庭经济困难学生的精准识别与帮扶。

同时，学院还注重资助工作的育人功能，通过组织多样化的资助活动，不仅解决了学生的经济困难，更在精神上给予了他们极大的鼓励和支持，培养了他们的自信心和社会责任感。

### 打造立体化爱心服务平台

“爸爸生病负债让全家忧心忡忡，关键时刻

学校伸出援手解了我的燃眉之急。”从学生工作部相关负责人手中接过突发事件困难资助金，学生小陈忍不住热泪盈眶。

和小陈一样受到资助的还有49名学生，该校开展“援手速济，情暖校园”突发事件困难资助活动，除了资金支持，还为学生送上老师精心挑选的御寒棉衣，让受助同学感受家人般的温暖。

本次活动资助对象主要为因突发重大疾病、家庭遭受重大自然灾害或意外变故、遭遇突发意外伤害等情况，致使学生本人或家庭经济陷入严重困境，进而影响到正常学习生活的在校学生。

受助学生代表机辆学院黄同学怀着无比感恩的心情，代表受资助的同学向学校领导和老师表示感谢。他表示，将继续秉承“励志笃行，助学筑梦”的精神，用自己的所学所能，成为对

社会有用的人并传递爱心。

近年来，湖南铁道职院不断完善各类资助育人服务平台和网络教育服务平台，立体化服务家庭经济困难学生，针对他们的特点和需求给予学生个性化的关心和帮助。

着眼“爱”字。学校开通“爱心热线”，实施贫困生动态管理机制，持续关注贫困学子状态，通过微信、QQ群、微博等媒介与学生保持热线联系，定期召开受助学生座谈会，听取他们的心声，帮助解决学习上、生活中的实际困难。

突出“励”字。尊重学生个体发展，通过社团活动、勤工助学、志愿服务、社会实践、公益活动等，让受助学生在活动中自强自立，由资助走向志向；注重贫困学子创业意识培养，通过创业学生典型报告会、创业大赛等“造血型”勤工助学基地培养贫困学子的创业意识，鼓励由他助走向自助。